
制携帯の取り組みを通して
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須磨学園高等学校・中学校

宮浦 修造

京都府私学中学高等学校情報科研究会
第２回 夏期研究会

導入の経緯

2 0 0 82 0 0 8 年年

2 0 0 92 0 0 9 年年
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2 0 0 92 0 0 9 年年
夏夏

2 0 0 92 0 0 9 年年
秋秋

2 0 1 02 0 1 0 年年
春春

•学園長を中心に制携帯のアイデアがまとまる。

•4月、始業式で学園長が生徒に「制携帯」の導入について話す。
•4月、各携帯電話会社へ「学校が考える携帯電話」についての企画書を提示。

•6月、文化祭で、生徒会が「制携帯」についての発表を行う。
•多くのマスコミ各社より問い合わせをいただく。

•各社より堤案をいただき、システムを開発

•3月、入学予定者に、制携帯についての説明を行い理解をいただく
•4月、新入学生と希望者を対象に導入

学校における携帯電話の現状

文部科学省文部科学省

学校学校

保護者保護者

こどもこども
中２で46%・高２で96％が所持。
登下校中、放課後や休み時間に高
い頻度で使用

小・中学校では、やむを得ない
場合を除き原則持ち込み禁止。
高等学校では校内での使用制限
等を行うよう方針を打ち出し
た。平成21年1月

危険だと思う。心配。
使用料も高くて心配。
求められるので買い与え
る。
便利で必要であると思う。

ネットいじめ等の問題に悩む。
対策がうてずに手をこまねく。
↓
文科省の方針に従って、禁止・
制限。

？

禁止
制限

不安

必要

学校が携帯電話の使用
を禁止・制限。

教えるべき
リテラシーやモラルを
教える場を無くす

不安や問題は
解決しない

必要不可欠なものを
禁止・制限され、

隠れて使用するように。

禁止
制限

須磨学園が提示した「制携帯」の内容
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学校が携帯を禁止・制限する理由

こども

保護者

学校

買い与えるが…管理できない

関与すらできない

有害サイト・不正な
サイトへの関与

迷惑メール・ネット
詐欺などの被害

ケータイを利用した
犯罪に巻き込まれる

ネットいじめ

メールでの
トラブル

ケータイ依存

出会い系サイト

ネット詐欺

アダルトサイト

学校裏サイト

プロフブログ

チェーンメール

禁止・制限理由

危険を察知できない
危険を回避できない
指導・教育ができない

管理できない 使い方を知らない
モラルを知らない
危険性を知らない

守られない
教えられないまま
直接危険とつながる

須磨学園が提示した「制携帯」の内容

学校が携帯を許可できる環境とは

親

学校

こども

学校と親の見守る範囲内に
こどもと携帯の関係がある

管理できる

危険から守り
危険を察知して回避し
指導・教育ができる

教える教える

見守る見守る

須磨学園が提示した「制携帯」の内容

concept

制 携 帯
u n i - p h o n e

生徒手帳のように

いつも身につけていて
学校の情報の
全てがわかる

学校の連絡網のように

緊急のときも
普通のときも

学校と家をつなぐ

クラブの伝言版のように

部活の友達と話したり
みんなで情報を共有する
コミュニケーションツール

制服や制靴･制鞄のように

この学校独自の
中学生・高校生らしい

生徒のもちもの

教科書や教材のように

授業に役立つ
勉強にやくだつ

学校のノートのように

自分で記録できる
チェックできる
便利なノート

制服・制靴・制鞄のように

学校と親が考え
安心して与える

須磨学園が提示した「制携帯」の内容

学校が携帯に求める要素

１ 守る
管理できる

◆有害なものから守る
◆管理し事前に危険を回避

教育に役立つ

２ 教える

◆ネット・モラルを教える
◆教育に役立てる

便利に使える

３ つなぐ

◆親と学校と子供の連絡
◆安全管理に使う

須磨学園が提示した「制携帯」の内容

１ 守る 管理できる

◆有害なものから守る
◆管理し事前に危険を回避

1 サイト閲覧・メール送受信の管理システムを構築
○ 必要な時に、生徒のサイト閲覧履歴やメール送受信先を保護者と学校が監視できる。

3 コンテンツの利用制限

○ ゲーム、着メロ、着歌などの有料サイトなど、学校の携帯として不適なものは利用制限をかける。

最も重篤な問題「ネットいじめ」の対策

ネット依存への対策

2 有害サイト・メールフィルタリングの徹底

○ 警察やネットスター社が作成した有害サイトのブラックリストを活用。
○ Gmailのような、人工知能でメールやサイトをフィルタリングする機能を活用。

ネット犯罪・有害サイトへの対策

須磨学園が提示した「制携帯」の内容

教える 教育に役立つ

◆リテラシーとモラルを教える
◆教育に役立てる

実際の携帯利用を通し、リテラシーとモラルを教える。
○ 友達同士、先生と生徒、親と生徒などのメールコミュニケーションのほか、掲示版などを作成・利用し、その経験をとおして

リテラシーとモラルを教える。

教材や授業の補足として活用する。(緊急時の自宅学習等）

○ 携帯の機能を積極的に活用し、教材の提供を行う。
○ 通信機能を活用し、家庭と学校をつなぐ、授業補足ツールとして使う。

1

2

Pocket LL： 音声機能を活用し英語の教材を配信 教室のライブカメラ： 欠席者に授業の様子を配信

課外活動に活用。生徒主導のクラブの掲示板等。

○ クラス、クラブの専用掲示板を作成。生徒が運営し、課外学習の重要なツールとして活用する。

3

須磨学園が提示した「制携帯」の内容
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つなぐ 便利に使える

◆親と学校と子供の連絡
◆安全管理に使う

生徒・保護者・学校による学校情報の共有
○ 学校の多様な情報を、電話・メール・掲示版で共有する。

登下校時に生徒の位置情報を把握。正門＝チェックポイント
○ GPS機能を利用し、生徒の位置を確認し、安全管理を行う。
○ 正門を通過したときに、チェックできるポイントを設置する。

2

3

制携帯同士が「定額」でつながる。
○ 保護者の心配である「利用料」を定額に押さえる。

1

クラスの部屋： 担任が表紙となって、情報を提供する。 教員と保護者と生徒をつなぐメール機能

テーマに分かれたPTAの話し合いの場 緊急連絡網： 緊急の場合のメール・電話連絡

…等

須磨学園が提示した「制携帯」の内容

導入にあたっての入学者への説明

入学前に、入学予定者に対して、制携帯導入の目的と機
能、ルールなどを全員に説明。理解・納得の上で導入

導入にあたっての入学者への説明

２０１０年度4月入学

新中学1年生 ９２名

２０１０年度4月入学

新高校1年生 ２８３名

その他在校生 ２７名

教職員 １１９名

全員

全員

希望者

全員

対象者

生徒計： ４０２名

なぜ制携帯を導入するのか

全員に持っていただきます
（ただし在校生は希望者のみ）

導入の目的

禁止するよりも、危険性、マナー、ルールやモラルと
いった正しい使い方を教えて使いこなすため

制服や制靴と同じ 教材のひとつ

導入にあたっての保護者への説明

安全安全

あ

危険危険

危険危険

制携帯と普通の携帯との違い

学校が学校が必要な制限必要な制限を加えてを加えて
安全・安心に使えるようにする安全・安心に使えるようにする

学校管理の
サーバーを経由

出会い系サイト出会い系サイト

ネット詐欺ネット詐欺

アダルトサイトアダルトサイト

学校裏サイト学校裏サイト

チェーンメールチェーンメール

社会

電
話
会
社

危険危険

保護者

関与
できない 相談

対策

制携帯

普通の携帯電話

自己責任で判断

危険を回避し
安全・安心に使う

導入にあたっての入学者への説明

「必要な」制限とは

電話

メール

ＷＥＢ

学校内外に通常どおり使用可能。

学校内外に通常どおり使用可能。First Classを経由します。

フィルタリング： 危険・有害なサイトは制限。

ダウンロード： 有料サイトは制限。希望があれば解除します。

その他

メールやＷＥＢの履歴は保存されます。

保護者から依頼があったときに開示

メールの内容、メールや通話の履歴Webの閲覧履歴などの
ログを勝手に見ることはありません。

導入にあたっての入学者への説明

携帯の便利な機能

ファーストクラス
（ＦＣ）
須磨学園専用の
グループウェア

プッシュメール： メールがくると自動的に画面に表示

学校側からの大切なお知らせが入ります。
例） 体育祭の中止を当日の朝、お知らせする 等

専用掲示版： 学年・クラス・クラブ別等

学校側からの大切なお知らせが入ります。
例） インフルエンザで休校の場合の課題がアップされたり

連絡確認をとる 等

※普通の携帯電話からも見ることができます。

その他 ＧＰＳ等の機能は、検討中です。

導入にあたっての入学者への説明
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基本料金に含まれる内容

制携帯 本体・システム一式・利用料金

「制携帯」間の通話

4万パケットまでの料金を含む

「制携帯」外の通話

かけほうだい

25分の料金を含む

電話

ﾒｰﾙ
ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ
掲示版

導入にあたっての入学者への説明

メールアドレス・電話番号

メールアドレス

全て学校から決められたアドレスとなります。

電話番号

既に持っている携帯の電話番号を継続することもできます。

導入にあたっての入学者への説明

FCからのプッシュメール

制携帯間の通話が無料

何か問題があったとき、メール、
Web接続、通話履歴が親や先生に
見られる

フィルタリングが厳しい

22:00～翌6:00の間のWeb
サイトのアクセス禁止

Web規制が厳しい！！

このように制携帯には色々な制限がある

でも・・・

学校の中で使える

先生といつでも連絡が取れる

友達、先生との電話がし放題

ほかの携帯には
ない！
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制携帯

１台

だけ

持って

いる。

45%２台

持って

いる。

28%

制携帯

が

初めて

27%

制携帯

１台だけ

持ってい

る。

24%

２台持っ

ている。

43%

制携帯が

初めて

33%

Q、制携帯以外に携帯を持っているか、
持っていたことがあるか

中1

K1K1、Ｊ１共に７割の生徒が
制携帯を持つ前に

別の携帯を持っていた 高1
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学
校
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年
生
か
ら

小
学
校
５
年
生
か
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小
学
校
６
年
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か
ら

Q,制携帯以外の携帯電話はいつから持っていました中1

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

小
学
校
以
前
か
ら

小
学
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学
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１
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中
学
校
２
年
生
か
ら

中
学
校
３
年
生
か
ら

Q,制携帯以外の携帯電話はいつからもっていましたか？高1

制携帯

以外の

携帯電話

はほとん

ど使って

いない。

54%

同じぐら

い使って

いる。

25%

ほとんど

制携帯

以外の

携帯電話

を使って

いる。

17%

その他

4%

中1

制携帯以外

の

携帯電話は

ほとんど

使っていな

い。

13%
同じぐらい

使って

いる。

16%

ほとんど制

携帯以外の

携帯電話を

使ってい

る。

67%

その他

4%

Q、制携帯以外の携帯電話をどのように使っていますか。

高1
中学生は制携帯をメインに、高校
生は普通携帯をメインに使用

使用料が安

くなっている

から。

36%

学外の友達

のアドレスな

どがわからな

いから。

14%

制携帯では

ＷＥＢが自由

に使えないか

ら。

21%

制携帯では夜

遅くＷＥＢが使

えないから。

3%

メールで絵文字

などが使えない

から。

4%

制携帯のデザ

インが気に入ら

ないから。

4%

制携帯は閲覧

される可能性が

あるから。

10% その他
8%

高1

使用料が

安くなっ

ている

から。

36%

学外の友

達のアドレ

スなどが

わからな

いから。

23%

制携帯で

はＷＥＢが

自由に使

えないか

ら。

23%

制携帯の

デザインが

気に入らな

いから。

3%

制携帯は閲

覧される可

能性がある

から。

10%

その他

5%

Q、制携帯以外の携帯電話を使用する理由は何ですか。

中1
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Q、制携帯と、別の携帯電話をどのように
使いわけていますか。
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16

制
携
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携
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友
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分
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そ
の
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学
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の
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に
、
と
「
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。

制
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帯
以
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で
はW

E
B

サ
イ
ト
を
見

る
、
な
ど
「
機
能
別
」
に
使
い
分
け
て
い

る
。

そ
の
他

高1

連絡を取る相手によって
使い分ける人が多い

必要なも

のだと思

う。

27%

不便なの

で、無く

して

ほしい。

30%

気になら

ない。

43%

中1

必要なも

のだと思

う。

14%

不便なの

で、無く

してほし

い。

37%

気になら

ない。

49%

意外と
気にならない人が

多い。

Q、WEBサイト接続に対するフィルタリングに
ついてどう思いますか。

高1
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を
利
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す
る
。

趣
味
・娯
楽
。

ほ
と
ん
ど
閲
覧
し
な
い
。

そ
の
他

高1

Q,制携帯でWEBを使ってどんなサイトを閲覧
していますか？

ほとんど閲覧しない人
が多い

現在の程度が

適度だと思う。

15%

もう少し多く

してほしい。

47%

気にならない。

38%

高1
現在の程度が

適度だと思

う。

23%

もう少し多く

してほしい。

35%

気にならな

い。

42%

中1
Q,適切だと思いますか？

J1、K1共にもう少し多くし
てほしいと感じている

完全に守っ

ている。
83%

だいたい

守っている。
17%

Q,「制携帯」は毎日、所持して登校するという

ルールは守れていますか？

中1

校内での使用についてのルールは
中1・高1共に

８割以上の生徒が守っている。

完全に守っ

ている。
81%

だいたい守って

いる。
18%

あまり守れてい

ない。
1%

Q,公共の乗り物内で、メール以外の使用を禁

止するというルールは守れていますか？

中1

公共の乗り物内での
マナーは守れている！
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完全に守っ

ている。
76%

だいたい守って

いる。
17%

あまり守れてい

ない。
6%

まったく守って

いない。
1%

Q,通話は、人の邪魔にならない場所でし、手

短に済ませるというルールは守れています

か？

通話マナーも
守れている！

中1

Q,歩きながら、自転車に乗りながらの使
用禁止は守れていますか？

中1・高
1

完全に守っ

ている。
51%

だいたい守って

いる。
37%

あまり守れてい

ない。
10%

まったく守ってい

ない。
2%

歩きながらの使用を
している！危険！

校外での
使用マナーは
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Q,生徒に制携帯のルールやマナーを指導する
上で、指導が難しいルールはありますか？

先生
厳しすぎる

と思う。
28%

甘すぎると

思う。
1%

適度だと思

う。
71%

中1

厳しすぎ

ると思

う。
37%

甘すぎると

思う。
1%

適度だ

と思う。
62%

Q、制携帯に関するルールについて全体的にどう思いますか？

高1
適度だと思う人が

多い
適度だと思う人が

多い

中1 高1

ある。
62%

今までし

たことは

ないが、

今後する

かもしれ

ない。
16%

ない。
22%

ある。
28%

今までし

たことは

ないが、

今後する

かもしれ

ない。
20%

ない。
52%

J1J1のほうが
先生とよく連絡している
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Q、制携帯を使って、先生と電話をしたことがありますか？
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Q、制携帯にさらに追加すべきだと思う機能は？
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Q、制携帯に導入する必要がないと思う機能は？
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子供の安全を考えている

Q、制携帯をもってから、起こった携帯電話に関するトラブルは
どんなものがありますか？
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Q、制携帯が導入されて、良かったと思う理由は？
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